

АНКЕТА - ИНТЕРВЬЮ

1. ЩЕЛКУНОВА ЕФРОСИНЯ ЕСТАФЬЕВА
2. 14 октября 1914 года рождения
3. I класс
4. Беспартийная
5. Горнорабочая, мотористка, навальщица
6. 17,5 лет
7. Медаль "За трудовое отличие", "За доблестный труд", "30-летие Победы Великой Отеч. войне 1941-1945г.г.", "40 лет Победы в Великой Отеч. войне 1941-1945г.г."
8. 45 лет в Осинниках
9. Не думала, что мой рассказ кому-то будет нужен, а помнить я все помню. Всю свою жизнь отдала работе в шахте. Труд был очень тяжелый. Я и ростом не вышла и фигурой, а проработала 17,5 лет под землей. Жила с мамой и сестрой, а теперь отдыхаю на пенсии. В моем дворе многие ребятки знают, что я бывшая шахтерка и бывает просят "Баба Ефрося, расскажи - что нибудзь". Теперь вот вы хотите узнать о нашей военной жизни.
10. На нашу шахту "Капитальная-I Осинниковского рудника пришла в 1940 году. Там нас учили специальности мотористки. Очищали уголь, вели работу с решетками качающимися. Весь уголек проходил через наши руки. Лопата неподъемная, а я ее через силу беру, набрасаюсь, а потом как воздушная, кажется что сама поднимаюсь от легкости. Шли в шахту много женщин и все выдерживали мужскую работу.
11. Что и говорить относились к труду в годы войны с полной ответственностью. Чтобы кто-то увильнул от работы я не помню, мои подруги стояли по две, а то и больше смен. Родные видя, что домой не идут, приготовят поесть, соберут и кто-нибудь из младших поднесет к шахте, а там друг друга знали - передовали по назначению. Сколько же мы перетрудились. А ведь было тяжело, к нам привозили девчат из Дрибасса, есть даже фотографии у меня. Фамилии их не помню, а по именам всех знаю. ~~Иногда~~ Когда наши отступали то взорвали шахты и им пришлось эвакуироваться к нам, работа нашлась в Осинниках.
12. Мне во всем помогала мама и сестра, знали, что труд очень тяжелый и кусок подкладывали лучше и старались создать обстановку для сна. Хлеба не хватало, работали полуголодные. Утром похлебашь воду, а пока дойдешь до шахты уже есть хочется. Мне давали I кг. хлеба в сутки, потом прибавили 200 гр. Пошли карточки мало-по малу даже сало появилось, масло. Из одежки ничего не было. Редко, но ходили в клуб, жя так в том, что было чистой одеждой для работы. Танцевать хотелось, но было стыдно.
13. Я работала рядом с пожилыми и молодыми, некоторые мужчины в отцы мне годились. А про национальности и говорить не приходится - каких только не было. В смены ходили по месяцам, выходные были очень редко. Для каждого это принималось как положеное, жалоб не было.

14. Наш участок всегда участвовал в повышенной добыче. Давали во много раз больше угля, чем в обыкновенные дни. Соревновались между собой, выпускали боевые листки и молнии, писали породин на фашистов. Каждый комок угля является вкладом для Победы. После рассказа детям они почти всегда говорили мне; Спасибо, хорошо вы работали, баба Фрося". И больше ничего нам, бывшим шахтеркам и шахтерам не надо, кроме как сказанного от сердца обыкновенного слова - СПАСИБО.

" 16 " ноябрь 1985г.

Щелкунова

ЩЕЛКУНОВА Е.Е./

Анкету-интервью записал *И.И. Ивонин* ИВОНИН Н.И./

Торшиса Щелкуновой Е.Е.

На доброту
На доброту *Комитетская* *Торшиса*

